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Пояснительная записка

В наше время экологические проблемы становятся все более актуальными, и обучение детей экологической грамотности необходимо начинать с самого раннего возраста.
Экологическое воспитание в начальной школе — это длительный, постепенный процесс вовлечения учащихся в мир удивительных явлений и загадок природы.
Основные задачи экологического воспитания младших школьников:
1. Установление доброжелательного контакта между природой и человеком.
2. Понимание человека как составляющей части природы.
3. Овладение базовыми способностями и навыками по использованию, охране и улучшению ресурсов окружающей среды.
4. Формирование потребности в контакте с природой.
5. Способность предвидеть последствия своих действий по отношению к природным богатствам.
В данном сборнике представлены задачи, которые помогут ученикам понять, как математика может быть использована для решения экологических проблем. Например, задачи могут касаться расчета объемов выбросов вредных веществ в атмосферу, определения количества мусора, собранного на участке или расчета водопотребления на одного человека.
Кроме того, выполнение таких задач поможет развить у детей логическое мышление, умение анализировать данные, делать выводы и применять математические навыки на практике. Это не только повысит их успеваемость в школе, но и сделает их более ответственными гражданами, способными к осознанному отношению к окружающей среде.
Таким образом, сборник экологических задач по математике для 3 класса не только поможет ученикам закрепить знания по математике, но и подготовит их к решению экологических проблем в будущем.
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Повторение программного материала за 2 класс. 
Табличное умножение и деление
1. В огороде 8 грядок с луком, а с морковью на 3 грядки больше. Сколько в огороде грядок с морковью?
[image: Бесплатное фото Свежие полезные органические овощи — красочный питательный летний салат, созданный искусственным интеллектом.]
2. Вокруг школы растет 70 деревьев. Когда школьники окопали часть деревьев, им осталось окопать еще 30 деревьев. Сколько деревьев окопали школьники?
[image: Бесплатное фото Береза слоями]

3. С одного улья собрали 9 кг меда, а с другого — в 2 раза больше. Сколько всего меда собрали с двух ульев?
[image: Вектор Набор меда, продукты пчеловодства, пасека деревянная улья, иллюстрация]
4. На дереве сидели 10 воробьев и 11 синичек. 6 птиц улетели. Сколько птиц осталось на дереве?
[image: Бесплатное векторное изображение Бесшовный фон с милыми птицами и цветами]
5. В школьном саду росло 43 дерева. 7 старых деревьев спилили и посадили 25 молодых деревьев. Сколько деревьев стало в саду?
6. Задача в стихах (из стихотворения И. Демьянова «О комарятах»):
Над болотцем тихо, тихо... 
В теплом воздухе парят 
Сам Комар да Комариха 
С ними — туча комарят! 
Комариха с Комаром говорят:
Сосчитай-ка, Комар, комарят.
Как же счесть, Комариха, комарят? 
Не поставишь комарят наших в ряд. 
Насчитала Комариха сорок пар.
А продолжил этот счет сам Комар. 
Комарят Комар до вечера считал. 
Насчитал тринадцать тысяч и устал... 
А теперь считайте сами вы, друзья: 
Велика ли комариная семья?
[image: Бесплатное векторное изображение Милый комар мультипликационный персонаж летит]
7. Из 52 собственно байкальских рыб только 25 можно встретить в других водоёмах, остальные эндемики (те, что встречаются только в одном месте). Каково число эндемиков среди рыб Байкала?

8. Семеро козлят
Как у нашей козочки
Семеро козлят.
Всех козлята радуют,
Только Ваню злят.
Даже козье молоко
Ванечке не мило,
Виновата бабушка -
Сосчитать просила:
- Сколько у козляток
Рожек и копыт?
Ванечка не может,
Потому сердит.
Очень трудно мальчику
Долго быть сердитым.
Сосчитай для Ванечки рожки и копыта!
(М. Шварц)

9. Быстрее всех трубчатых грибов растет подберезовик - по 4-5 см в сутки. Каких размеров будет подберезовик через 3 суток? 4 суток?
[image: ]
10. Высота березы 20 м, а дуба — 30 м. На сколько метров береза ниже, чем дуб?
11. Сейчас охота в нашей стране запрещена полностью на 18 видов зверей и 29 видов птиц. На сколько видов зверей и птиц запрещена охота?
12. Дети на субботнике сажали деревья на заднем дворе своей школы. Им нужно было посадить 50 деревьев, а было посажено 37 деревьев. Сколько деревьев детям осталось посадить?
13. Каждый житель Земли расходует в год количество бумаги, которое получается из трех хвойных деревьев. Сколько хвойных деревьев в год требуется на вашу семью?
[image: ]
14. Дубовая роща выделяет за сутки 2 кг фитонцидов. Сосновая роща – на 3 кг больше, чем дубовая, а заросли можжевельника в 6 раз больше, чем сосновая роща. Сколько фитонцидов выделяет за сутки роща можжевельника?
[image: Бесплатное векторное изображение Иллюстрация старинного дуба][image: ]
[image: ]
15. Масса одного мелкого пингвина 2 кг, а крупного – на 43 кг больше. Какова масса крупного пингвина?

[image: ]









Внетабличное умножение и деление
1. Юннаты должны посадить 15 деревьев, а посадили в 2 раза больше. Сколько деревьев он посадили?
2. В сутки автомобиль способен выбросить в воздух примерно 20 кг выхлопных газов. Сколько выхлопных газов могут выбросить в воздух 8 автомобилей за 10 суток?
[image: Бесплатное фото Вид на 3d машину]
3. Суточную норму витамина С содержат 4 г свежего шиповника или 30 г черной смородины. На сколько граммов больше нужно съесть черной смородины, чем шиповника, чтобы получить суточную норму витамина С?
[image: ]
4. Из 52 собственных видов рыб Байкала и 2 акклиматизированных только 1/3 имеет промысловое значение. Сколько видов рыб люди вылавливают?
5. В детский сад привезли картофель. После того, как на протяжении 5 дней  использовали  по  13 кг каждый день, его осталось  28 кг. Сколько килограммов  картофеля  привезли в детский сад?
6.  Из незакрытого на перемене крана в столовой течет вода. За минуту вытекает 8 литров воды. Сколько чистой воды утечет в канализацию за перемену (15 минут) и за урок (40 минут)?
7. За сутки лось съедает летом 35 кг листьев, травы. Сколько корма потребуется ему в течение 10 дней? (350 кг.)
[image: ]
8. В возрасте 3-х лет крокодил имеет длину 1,5 метра. К 10 годам его длина достигает 3 м 20 см. На сколько сантиметров вырастает крокодил за 7 лет?
[image: Бесплатное фото Дикий кайман с рыбой во рту в естественной среде обитания дикая бразильская дикая природа бразилии пантанал зеленые джунгли южноамериканская природа и опасная дикая природа]
9. Гусеница может съесть 30 листьев за сутки. Сколько листьев могут съесть 10 гусениц, 100 гусениц за это же время?
[image: Бесплатное фото Гусеница белой бабочки капусты ест листья крупным планом]
10. Богомол (насекомое, похожее на кузнечика) съедает за месяц 42 тли, плодовых мушек в 3 раза меньше, чем тлей, а комнатных мух в 6 раз больше, чем плодовых. Сколько всего насекомых поедает богомол за 1 месяц? А за 3 летних месяца?
[image: ]
11. Можжевельник в сутки выделяет 30 кг ароматных веществ (фитонцидов), убивающих бактерии, а береза – 2 кг. Во сколько раз больше фитонцидов в сутки выделяет можжевельник, чем береза?
12. Небольшой хвойный лес отфильтровывает за год 35 т пыли, а такой же лиственный лес – 70 т. Во сколько раз меньше пыли отфильтровывает за год хвойный лес, чем лиственный? Какие деревья лучше сажать в городе?






Числа от 1 до 1000. Нумерация
1. О продолжительности жизни отдельных пород деревьев: 
ель — до 500 лет	сосна — до 350 лет	
береза — до 150 лет	кедр — до 850 лет
рябина — до 80 лет	вяз — до 400 лет
ясень — до 100 лет	осина — до 100 лет
2. Самые крупные плоды - у нашей обыкновенной тыквы. В 1970 году была выращена тыква весом 92 кг, а в 1987 году- 34 кг. На сколько тяжелее была тыква, выращенная в 1970 году?
[image: ]
3. Дятел – это лесной доктор. Он избавляет деревья от насекомых – короедов. Один дятел за день съедает до 750–900 короедов. Добывая корм, он делает в деревьях выемки. Вырастив птенцов, дятлы покидают свои дупла, а весной долбят новые. Все дупла и выемки охотно используют для своих гнезд ночлега маленькие птички.
[image: ]
4. Мухоловка – пеструшка – совсем небольшая птичка, но она съедает за день до 300 мух комаров.
[image: ]





















Числа от 1 до 1000. Сложение и вычитание
1. Самая большая рыба Байкала – байкальский осётр имеет массу 120 кг, самая маленькая рыбка – широколобка Гурвича в длину весит 3 г. На сколько килограммов осётр тяжелее широколобки Гурвича?
[image: ][image: ]
2. Голомянка встречается на глубинах от 50 до 750 метров. Какой перепад глубин способна вынести эта рыба?
[image: ]
3. Наибольший вес самца нерпы 150 кг, а самки на 40 кг легче. Вычислите максимальный вес самки нерпы.
[image: ]
4. На сколько лет дольше… ?
[image: ]
5. 



















Числа от 1 до 1000. Умножение и деление
1. Одно крупное предприятие выбрасывает в атмосферу 200 т сажи в год. После установки очистительных сооружений на этом предприятии количество выбросов сажи уменьшилось в 20 раз. Сколько тонн сажи выбрасывается в атмосферу после установки очистительных сооружений?
[image: ]
2. Для образования в природе слоя почвы толщиной 5 см требуется, по подсчетам ученых, 2 000 лет. Сколько лет потребуется для образования слоя почвы в 12 см?
3. На территории Окского заповедника гнездятся сотни птиц. Пара поползней приносит своим птенцам в день 300 гусениц, пара дятлов — в 3 раза больше, чем пара поползней, а пара скворцов — в 5 раз больше, чем пара поползней. На сколько больше гусениц приносит своим птенцам пара скворцов, чем пара дятлов?
[image: ]
4. Овца дает 10 кг шерсти в год. Сколько нужно таких овец, чтобы получить 70 кг шерсти? Сколько шерсти в год дает отара из 150 таких же овец?
5. Для естественного восстановления слоя почвы толщиной в 1 см требуется примерно 100 лет. Из-за роста оврагов с поля смыло в половодье 10 см почвы. Сколько лет потребуется для восстановления этого слоя?
6. Гусеница может съесть 30 листьев за сутки. Сколько листьев могут съесть 10 гусениц, 100 гусениц за это же время?
7. Из 250 тысяч видов растений Земли 1/10 часть находится в угрожающем положении. Сколько видов растений на Земле на грани исчезновения?
8. Береза в сутки поглощает из почвы 40 л влаги, а эвкалипт — в 8 раз больше. Сколько влаги из почвы поглощают в сутки береза и эвкалипт вместе?
9. Для выращивания 1 кг молоди омуля требуется 10 кг рачков эпишуры, а для 1 кг эпишуры – 10 кг водорослей и биопланктона (мельчайших живых организмов). Какая масса водорослей и биопланктона требуется для выращивания 1 кг омуля?
[image: ]
10. Глубоководные донные животные Байкала большая широколобка и широколобка Гурвича отличаются размерами и массой: первая имеет длину 35 см и массу 600 г, а вторая на 30 см короче и легче на 595 г. Во сколько раз большая широколобка длиннее и тяжелее широколобки Гурвича?
[image: ]
11. Нерпёнок рождается массой 4 кг. Это в среднем в 25 раз легче взрослой нерпы. Найдите среднюю массу взрослой нерпы.
12. В салате было 650 граммов разных овощей для салата (помидоры, огурцы и редиска). Помидоров было 104 грамма, огурцов было в два раза больше. Сколько было граммов редиски?
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